Załącznik nr 2 do SWZ
[bookmark: _GoBack]OPIS PRZEDMIOTU ZAMÓWIENIA

p.n.:

„Modernizacja budynków Szkoły Podstawowej im. Olimpijczyków Polskich w Rogoźnie – etap 1 - instalacja gazowa i c.o. w budynku szkoły”


1. Lokalizacja terenu inwestycji
Przedmiotem inwestycji jest modernizacja budynków Szkoły Podstawowej im. Olimpijczyków Polskich w Rogoźnie przy ul. Mała Poznańska 1.

2. Opis stanu istniejącego
Budynek szkoły oraz budynek sali gimnastycznej i biblioteki są ogrzewane poprzez kotły na paliwo stałe. W budynkach jest instalacja c.o. Grzejniki w większości pomieszczeń są stare i zniszczone. Instalacja rurowa w całości do wymiany. Zdemontowane elementy składować w miejscu wyznaczonym przez Użytkownika.
Budynki nie są termomodernizowane. Z uwagi na brak odpowiedniej izolacji przegród bilans ciepła jest znacznie zawyżony, co będzie miało wpływ na wielkość instalacji, grzejników czy wielkość dobranych kotłów gazowych.

3. [bookmark: _Toc499757239]Zakres inwestycji
3.1	Zakres zadania obejmuje:
-	wymianę instalacji c.o. w budynku szkoły,
-	wykonanie instalacji gazowej dla zasilania kotła w budynku szkoły.
3.2	Kotłownia szkoły
Kocioł dla szkoły zamontowany będzie na zewnętrznej ścianie budynku w szafie gazowej o wym. min. 100x60x150 cm. Wytypowano kocioł 115 kW np. Alkon 115 EXT.
Szczegółowy opis zewnętrznego źródła ciepła:
Zewnętrze źródło ciepła stanowi kompletne urządzenie, w skład którego wchodzą elementy takie jak:
· stojący, pojemnościowych kocioł kondensacyjny, którego wymiennik ciepła wykonany jest ze stali nierdzewnej. Kocioł musi znajdować się w 6 klasie niskoemisyjności oraz jego sprawność przy obciążeniu częściowym wynoszącym 30% wynosi co najmniej 108,5 %, zgodnie z normą EN 15502. Emisja tlenku azotu zgodnie z normą EN 15502, nie może przekraczać 30 mg/kWh. Nominalna moc kotła nie mniejsza niż 115 kW.
· podłączenia hydrauliczne wewnętrzne dla zasilania i powrotu,
· izolacja przewodów zasilania i powrotu,
· króćce przyłączeniowe zasilania, powrotu oraz gazu wyprowadzone poza obudowy urządzenia,
· zawór bezpieczeństwa,
· naczynia wyrównawcze, ciśnieniowe dobrane tylko pod pojemność wodną kotła,
· odprowadzanie skroplin z zaworu bezpieczeństwa poprzez lejek na zewnątrz kabiny,
· odprowadzanie skroplin przewodami z tworzywa sztucznego na zewnątrz kabiny,
· przewód doprowadzający gaz wyposażony w specjalny zawór termiczny odcinający dopływ paliwa z sondą, na bańkę, umieszczony na przewodzie doprowadzającym, kran próbny, manometr oraz zawór odcinający ręczny, po stronie zewnętrznej obudowy,
· podłączenia elektryczne aparatury do tablicy kotła na miejscu,
· gotowe złącze elektryczne wewnętrzne w skrzynce IP55 do zasilania kotła,
· urządzenie jest wewnętrznie okablowane,
· przewód spalinowy wyprowadzony ponad obudowy wyposażony w osłonę płaską oraz opaskę.
Zabezpieczeniem całego urządzenia przed czynnikami zewnętrznymi będzie mieszanka glikolowo-wodna. Zamontowane urządzenia musza posiadać dopuszczenia do pracy na mieszance glikolowo-wodnej do stężenia 50 %.
Zewnętrza obudowa urządzenia posiada konstrukcję samonośną pozwalającą na transportowanie urządzenia. Ściany boczne urządzenia zbudowana z paneli płaskich, dwuwarstwowych typu sandwich (dwustronnie blacha ocynkowana, po stronie zewnętrznej dodatkowo lakierowana w kolorze RAL 9016). W ściankach umieszczone kratki napowietrzające oraz otwory drzwiowe umożliwiające dostęp do wszystkich miejsc wymagających podstawowej konserwacji. Drzwi zamykane na klucz.

Całość dostarczanego urządzenia musi posiadać jedną wspólną deklarację zgodności CE na cały produkt.
Instalacja wewnętrzna:
Czynnik grzewczy ze źródła ciepła należy wprowadzić do pomieszczenia, w którym przewidziany został rozdzielacz. Na odcinku pomiędzy zewnętrznym źródłem ciepła a rozdzielaczem należy zamontować wymiennik płytowy glikol-woda, rozdzielający obieg pierwotny i wtórny. Na obiegu pierwotnym należy zamontować pompę obiegową oraz ręczną pompę do napełniania zewnętrznej instalacji glikolowej.

4. Zagospodarowanie terenu w zakresie instalacji gazowej
Od skrzynki gazowej zostanie ułożona zewnętrzna instalacja gazowa z rur Dz PE100 (polietylen żółty RC SDR 11 PN/MOP 10), ułożona w wykopie o szer. 0,7 - 1,0 m. Instalacja układana na głębokości ok.1,0m.

Wskazane w niniejszym OPZ-cie jak wymienionych poniższych załącznikach znaki towarowe, patenty lub pochodzenia, źródła lub szczególny proces, który charakteryzuje produkty lub usługi dostarczane przez konkretnego wykonawcę – są one przykładowe. Dopuszcza się zaoferowanie rozwiązań równoważnych opisanych – tzn. polegających na zachowaniu przez nie takich samych minimalnych parametrów technicznych, jakościowych oraz funkcjonalnych.

UWAGA
W czasie roku szkolnego prace mogą być prowadzone w dniach:
-	powszednich, po zakończeniu zajęć lekcyjnych (Zamawiający przewiduje, że będzie to w godzinach od 15:00 do 22:00),
-	sobotę od godz. 7:00 – jeżeli nie będą prowadzone zajęcia pozalekcyjne,
-	ustawowo wolnych od pracy tzn. niedziele i święta od godz. 7:00.
W czasie roku szkolnego wykonawca winien uzgodnić z dyrekcją szkoły harmonogram robót na każdy kolejny tydzień prowadzonych prac.
5. Szczegółowy zakres i rodzaj robót przewidzianych do wykonania w ramach przedmiotu  zamówienia określają:
-	Załącznik: Przedmiar robót,
-	niniejszy opis przedmiotu zamówienia,
-	Załącznik: Projekt architektoniczno – budowlany,
-	Załącznik: Projekt techniczny,
-	Załącznik: Projekt zagospodarowania terenu.

Projekt architektoniczno – budowlany, projekt techniczny, STWiOR-y, przedmiar robót rysunki, zestawienia znajdują się w osobnych plikach.
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